工业互联网工程师:

为制造业升级插上数字化羽翼

新华社北京9月29日电(记者郭倩)《经济参考报》9月29日刊发文章《工业互联网工程师:为制造业升级插上数字化羽翼》。文章称,让工业企业的设备"连得上",让生产流程"看得清",让安全管理"防得准",工业互联网工程师就是实现这一过程的"赋能者"。统计显示,2019年至2021年我国工业互联网人才需求三年翻了三番,预计2023年需求总量将达235.5万人。

近三个月来,用友网络技术工程师李加金辗转了河南、山西、福建等多个省份的十几家企业。他驻扎在生产车间,和企业技术管理员、一线工人工作在一起,摸排企业上"云"过程中的疑惑和困难。

"工业App应用场景有什么拓展?""传感设备对安全生产数据的采集是不是能满足需要?"——带着企业的需要,李加金忙着对用友精智工业互联网平台上的安全生产管理App进行迭代升级。

"我们每半个月或一个月,就要 迭代开发新应用和新产品。化工、 冶金、能源这些传统行业对安全生 产智慧管控平台的需求十分迫切。" 李加金对记者说,近年来他明显地 感受到,传统产业利用数字化转型 的脚步正在加快。

—人才需求三年翻三番

打通产品设计、生产、管理等制造活动各个环节的信息流,工业互联网是传统产业数字化转型的有力支撑。

三年前,面对快速增长的工业互联网市场需求,李加金从制造业的软件开发转向更细分的领域——工业互联网+安全生产智慧管控平台和架构的研发设计,成为一名"工业互联网工程技术人员"。

李加金的工作,囊括了网络架构应用设计、智能感知层开发以及硬件集成,从而通过一张工业互联网和连接数万终端的上层智慧应用,让工业企业的设备"连得上",让生产流程"看得清",让安全管理"防得准"。

如今,李加金口中的"连得上" "看得清""防得准",已经在闽源钢铁、新钢联、新业能化等数百家工厂得以实现:工作人员手持检测仪,打开工业App扫描、记录,设备安全巡检的数据实时自动上传到后台云端;关键设备在"云"上运转,智能传 感器结合AI算法,对温度异常、液体 渗漏等实时监测、及时报警,工作人 员通过一块电子屏幕就可以对全厂 安全生产情况一目了然。

"工业互联网在为企业降本增效的同时,也让企业安全生产从事后应急变为事前预防,拥有了全局防控的能力。"李加金说,他下一步要提供更多工业App轻量化设计,并将智能算法、AIoT等技术融合到更多场景中,让产品更好用。

近年来,像李加金这样的工业互联网从业者数量迅速增长。中国工业互联网研究院发布的《工业互联网产业人才需求预测(2021年版)》显示,工业互联网人才需求连续三年保持高速增长,2019年至2021年增长率三年翻三番,预计2023年我国工业互联网人才需求总量将达235.5万人。

---新技术生成新职业

2020年,人社部将"工业互联网工程技术人员"作为新职业正式发布,纳入国家职业目录。

随着工业互联网持续催生新模式新业态,像"工业互联网工程技术人员"一样,相关的新职业不断涌现。据中国工业互联网研究院测算,我国在2019年至2022年连续四年发布了5批74个新职业,工业互联网相关新职业达31个,占新职业总数的41.9%。

"工业互联网相关新职业充分体现数字技术变革趋势。"中国工业互联网研究院培训中心负责人孙楚原表示,一方面,数字新技术推动数字职业化,催生了人工智能工程技术人员、云计算工程技术人员等职业。另一方面,数字技术在不同行业的融合应用,带动了传统职业数字化转型,例如农业、服务业等行业的数字化技术员。

孙楚原介绍,工业互联网工程技术人员等相关从业人员,是需要掌握操作技术与信息技术的复合型人才,不仅要熟悉工业生产控制、生产管理,还要具备工业网络互联、数据采集、数据分析、工业应用开发等能力。

事实上,面临新一轮科技革命 和产业数字化发展浪潮,我国高度 重视工业互联网人才培养,从各项 政策文件中可见一斑。工信部连续 发布的《工业互联网发展行动计划 (2018 - 2020年)》《工业互联网创 新发展行动计划(2021 - 2023年)》,均强调加大人才保障,政策要求不断细化深入。

从地方层面看,全国31个省份 出台了工业互联网人才培养和引进 相关政策,提出"强化工业互联网人 才队伍支撑""加强工业互联网相关 学科建设""畅通高校、科研机构和 企业间人才流动渠道"等若干措施。

"培养数字人才,工业互联网是主战场。"孙楚原说,当前世界各国正处于抢抓数字人才的关键期,全面谋划、系统施策,培育工业互联网人才将为我国打造数字化发展新优势提供宝贵机遇。

一映射数字化转型走深走实

人才需求的激增,映射出我国 工业互联网建设与应用不断走向纵 深。

近五年来,我国工业互联网从 无到有,逐步壮大。目前工业互联 网已经全面融入45个国民经济大 类,助力制造业、能源、矿业、电力等 各大支柱产业数字化转型升级。

工信部数据显示,我国已建成 具有一定区域和行业影响力的工业 互联网平台超过150家,工业设备连 接数量超过7900万台套,服务工业 企业超过160万家。

深人万企千园的同时,"5G+工业互联网",边缘计算、数字孪生等新兴领域创新活跃,带动新型工业设备、网络、软件加快创新,新兴产业规模不断发展壮大,工业互联网产业规模已破万亿元。

"当前,我国工业互联网发展正处于起步探索转向规模发展关键期。"工信部信息通信管理局一级巡视员王鹏说,工信部将进一步加快工业互联网提档升级,研究出台一批支持工业互联网、"5G+工业互联网"发展,助力稳经济、保安全的新政策举措。协同推进产业基础高级化与工业互联网创新发展。

在业内人士看来,工业互联网在全球制造业大国、强国已得到大力推广应用,这一产业发展趋势必将影响人才发展。

"我国工业互联网从概念普及进入快速成长期,人才是第一资源,也是工业互联创新发展的关键。"孙楚原说,作为新一代技术的弄潮儿,数百万工业互联网领域从业人员将有更加广阔的发展空间。

女篮世界杯: 中国队晋级半决赛

9月29日,中国队球员杨力维(左)在比赛中。当日,在澳大利亚悉尼进行的2022女篮世界杯四分之一决赛中,中国队以85比71战胜法国队,晋级半决赛。 新华社发(胡泾辰摄)

新版国家职业分类大典增加158个新职业

新华社北京9月29日电 (记者班娟娟)《经济参考报》 9月29日刊发文章《新版国家 职业分类大典增加158个新 职业》。文章称,9月28日,人 社部就中华人民共和国职业 分类大典(2022年版)修订等 情况举行发布会。《经济参考 报》记者从会上获悉,日前, 《中华人民共和国职业分类 大典(2022年版)》(下称《大 典》)修订终审通过。本次修 订后、《大典》净增158个新的 职业,职业数达到1639个。 此外,为适应数字经济发展 需要,首次在《大典》中增加 对数字职业的标识。

人社部职业能力建设司司长刘康介绍,近年来,经济结构持续优化,新技术、新产业、新业态、新模式层出不穷,职业变迁加速,新职业新工种不断涌现。为适应我国人力资源开发与管理的需要,更及时、全面、客观反映现阶段我国的社会职业状况,参照国际上职业分类修订调整的惯例和做法,2021年4月启动国家职业分类大典的第二次修订工作。

国家职业分类大典修订

专家委员会主任、中国就业 培训技术指导中心主任吴礼 舵介绍,这次修订过程中把 近几年新颁布的74个职业纳 入到《大典》当中。此外,还 对数字职业和绿色职业进行 了标注。吴礼舵介绍,这次 共标注了97个数字职业,占 职业总数的6%。同时,延续 2015年版大典对绿色职业标 注的做法,标注了134个绿色 职业,占职业总数的8%。其 中既是数字职业也是绿色职 业的共有23个。这也反映出 数字经济和绿色产业带来的 职业变化。

国家职业分类大典修订工作委员会委员、专业技术人员管理司司长李金生介绍,2015年版大典颁布后,专业技术人员大类也就是二大类已经发布了15个新职业,包括人工智能、物联网、大数据、云计算、智能制造、工业互联网、虚拟现实、区块链、集成电路、机器人、增材制造、数据安全工程技术人员、碳管理工程技术人员、碳管理工程技术人员、金融科技师等29个新的职业。

2023女足世界杯门票销售在即

新华社日内瓦9月29日电 (记者单磊)国际足联28日晚 宣布,2023年女足世界杯门票 销售工作下周将拉开帷幕。

门票销售将分成三个阶段,第一阶段的销售从10月6日开始。球迷可以到国际足联官方网站fifa.com上寻找购票链接,预估第一阶段将有100万张门票出售。

明年7月20日女足世界

杯将在澳大利亚和新西兰的 9个城市拉开战幕,比赛持续 一个月,决赛将于8月20日在 澳大利亚悉尼举行。共有32 支队伍参加本次赛事。

门票的价格最低40元,都是以澳大利亚或者新西兰当地货币为单位。儿童票价减半。按照先到先得的规则,第一阶段门票销售将于10月21日截止。

中国广电"光明影院" 公益点播专区上线

中国广电"光明影院"公益点播专区9月29日上线。这是中国广电在教育部、国家广电总局、中国残联支持下,联合中国传媒大学集中攻关,通过有线电视平台为全国1700多万视障人士开设的"无障碍电影"免费点播专区。

据悉,"无障碍电影"通过 在影片对白和音响间隙插入 对画面的声音讲述,让视障人 士"看懂"电影。专区一期上 线庆祝建党百年主题系列"无障碍电影",视障人士可通过输入身份证号或残疾人证号进行身份认证后免费使用,一次绑定即可反复观赏。

国家广电总局副局长杨 小伟表示,利用深入干家万 户、触达千行百业的有线电 视平台,与时俱进做好残疾 人工作,更好满足残疾人多 样化的文化需求,促进残疾 人全面发展,是广电网络应 尽的义务和责任。 **新华社**

截至8月末国家开发银行向长江经济带 国家储备林等项目承诺贷款1308亿元

新华社北京9月29日电(记者张千千)记者29日从国家开发银行获悉,截至今年8月末,在长江经济带区域,国家开发银行累计向国家储备林等林草重点生态建设项目承诺贷款1308亿元,涉及营造林3200万亩,实现国家储备林规划范围内长江流域省份全覆盖。

据介绍,预计相关项目建成后,可支持我国森林蓄积量年增长2133万立方米。

每年可吸收二氧化碳3840万 吨。

国家开发银行相关负责 人表示,该行加大信贷政策 倾斜支持,对国家储备林项 目给予进一步优惠,贷款期 限最长可达40年,更好契合 林业自身特点,并在合同 订、资金管理、资金支付、账 户监管等方面给予差异化政 策。目前,根据各项目建设 进度,国家开发银行已实现 相关贷款发放近300亿元。